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2° E.S.0. Cambio y relaciones

Lectura: EL CAMPAMENTO

Explicacion de la actividad

Se explica al alumnado que se van a dedicar los siguientes Colgaran el resto de las cosas (como pueden ser la mochila y
50 minutos a una sesidn de trabajo en la que se resolveran las prendas de abrigo) en el perchero o en otro lugar de la
actividades en las que la informacion se da a través de un clase; asi no les molestaran ni a ellos ni a sus compaieros.

texto y dos graficas de rectas.

Instrucciones de trabajo en clase
Como la actividad esta pensada para realizarse con el
ordenador, se deben dar las instrucciones precisas para el
alumnado. Las instrucciones que damos a continuacion son
susceptibles de ser adaptadas o modificadas por cada
profesor. Son de naturaleza organizativa y procuran, desde
la experiencia del trabajo con alumnos en una clase de
informatica, dar las pautas para que la actividad se
desarrolle en un clima de aprendizaje.

En primer lugar, advertimos que esta actividad esta pensada
para que la realice un alumno individualmente. No obstante, y
suponemos que con frecuencia, puede ser que en la sala de
informatica no dispongamos de un ordenador por alumno. Esto
nos obligara a realizar un trabajo por parejas. Si el trabajo se
realiza con dos alumnos por ordenador, es importante
acostumbrarse desde el principio a que uno de los dos esté
bien colocado frente al ordenador. Sus funciones son:

Instrucciones de caracter general o
a) Escribir en el teclado.

En las mesas y en las sillas de los ordenadores, los alumnos y b) Utilizar el raton.
las alumnas solamente colocaran el material de la actividad. c) Hacer lo que acuerde con su companero o compaiera.
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El otro alumno se sienta a su izquierda para no molestarle
con el uso del raton (siempre que el primero no sea zurdo y
tenga el raton a la izquierda). Sus funciones son:

a) Leer las actividades del material si lo hubiese.
b) Comprobar que su companero hace correctamente los
ejercicios en pantalla segin  han acordado.

Después de cada actividad o dos actividades, los alumnos se
cambiaran de silla y de funciones.

Leer.es

Si se ajusta desde el principio esta dinamica, el movimiento en
clase de los alumnos se realizara de forma natural y el trabajo
colaborativo ayudara al aprendizaje.

Una vez entregada la actividad en papel o simplemente
abierta en el ordenador, se procede a leer en voz alta el
enunciado. Puede pedirse a un alumno/a que lo haga. Se
comprueba que todos estan en situacion de contestar las
preguntas.
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2° E.S.0. Cambio y relaciones

Lectura: EL CAMPAMENTO

Un grupo de alumnos de 2 de ESO quieren hacer un viaje a un campamento. El tutor les estd ayudando a tomar
decisiones y les ha representado en la siguiente grafica, el coste del dinero que cobran en dos empresas por el
traslado al campamento {ver grafica 1).

Para financiar parte del gasto del campamento, han decidido abrir, durante los ocho dias de las fiestas de la
localidad, una caseta en la que venderan panuelos decorados que ellos mismos pintarian.

Para decidir si es rentable abrir la caseta, el tutor les ha representado una prevision de beneficios (ver grafica 2).

Beneficio de la caseta
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M 1. Arrastra cada texto a la celda que corresponda:

Titulo del grafico

Eje de ordenadas
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Magnitud representada en el
eje de abscisas

En esta pregunta el ordenador ira dando las ayudas y/o las soluciones. Es importante hacer hincapié en la terminologia
propia del lenguaje matematico. Eje de abscisas para referirse al eje horizontal X. Eje de ordenadas para el vertical Y.
El alumno o alumna debe aprender que el primer paso para la interpretacion de una grafica debe ser:
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- Lectura del titulo: nos da una sintesis del tema de la grafica.

- Lectura de los ejes tanto de abscisas como de ordenadas: las magnitudes representadas en cada uno y las unidades
deben ser claramente identificadas.

- Caracteristicas generales del grafico: una o varias graficas (intepretacion de las series), si son puntos y las magnitudes
son discretas o continuas, segmentos, rectas o curvas, crecimiento, continuidades, si se repiten, etc.
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m 2. Completa el texto con las palabras apropiadas:
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La clase ha analizadao la grafica 1 de la siguiente manera:

La eleccidn de Ia| BMpresa | para realizar el contrato
depende I:|E|| nudrnero | de personas que wayamos al
Camnparnento | S somos menos del =0 |

pEFsONas, es Mas econdmico e|| contrato | con la
empr’esal Autorapid | En esta situacidn no

| sobrepasamos | |os 200 €, Si somos | mis | de
30, el contrato n-::sl interesa | hacerlo con la empresa
| Ecoauto |J va que pagarfamngl 200 | £y
con Autorapid pagar’famnsl mis |

Autoria: lldefonso Maza




- Docentes Le e r. PI

En esta pregunta se trabaja la comprension global de las dos rectas. El objetivo es que utilicen una terminologia
apropiada y que se den cuenta del punto clave (30, 200) como el elemento que sirve de criterio para tomar la decision.

En su vida cotidiana tendran que tomar decisiones entre dos posibilidades que se pueden estudiar analitica y
graficamente. Este tipo de ejercicios es uno de los primeros pasos para aprender dicha competencia.
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B 3. Observa la Grafica 1 ¥ asocia mediante flechas cada frase con una cantidad:
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En esta pregunta se vuelve a incidir sobre el apartado anterior. Se pide al alumno que calcule, observando la grafica, el

coste de algunas situaciones para reforzar la idea de que si el nUmero de alumnos es mayor o menor que 30 se tomara
una decision u otra.
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B 4. Fijate en la griafica 2 ¥y completa los huecos con los textos apropiados:

Bériisficia de la cabeta
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En esta pregunta se cambia de grafica (grafica 2) y se comienza por una actividad de rellenado de huecos en los que el
alumnado debe utilizar la terminologia apropiada y con sentido. En este caso no hay ayuda o referentes como en la

actividad 1.
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B 5. Senala si es verdadera o falsa cada una de las siguientes afirmaciones:

Bzriesficio de la cameta 1

A Curante las dos primeros dias la caseta tendra pérdidas, VoL V'J F
1z ¥
i1 2
10 : 3 ..
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g 7 :
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:’ b=
g 4
[ 3 4
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Esta es una pregunta para medir la comprension de la grafica. El objetivo en este nivel es conocer que la funcion es una
funcion afin, que la interpretacion de los dos primeros dias es que hay un beneficio negativo, y que posteriormente el
beneficio es positivo a partir del tercer dia de estar abierta la caseta.
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Observa la siguiente tabla ¥ contesta:

Tiempo {(dias): # o0 1 2 3 4

Dinero (€ x 100): ¥ -4 -2 0 2 4

B 6. La expresion del beneficio en funcién del nimero de dias es:
(=efiala una opcidn. Sdlo una es correctal.

\/xz'h'

=Zu—-4
Loy = 2=
oy =de -2
oy =2+ 4

En esta pregunta, a pesar de la simbolizacion algebraica, lo mas importante es el paso de grafica a tabla. La verdadera
comprension de un texto grafico se da cuando se es capaz de pasar de una grafica a un texto continuo o al distribuir los

datos en una tabla y viceversa. La idea fundamental es que una funcion es la misma funcion, se exprese como se quiera
y que la forma de hacerlo depende de la situacion que queramos estudiar.
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B 7. Elige en cada desplegable la opcidn adecuada:

Bencficio de la caseta
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En esta pregunta se evalla la capacidad de un alumno o alumna para relacionar intuitivamente un concepto que ha
sido verbalizado anteriormente: "beneficio por dia", con la pendiente (concepto matematico propio de este nivel) y

su signo, para determinar si una funcion es creciente o decreciente. Concepto, este Ultimo, que se puede observar de
forma directa en la grafica.
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Para ayudarte a contestar la pregunta puedes lanzar el applet, mover los deslizadores m ¥y b ¥ observar los

cambios de la grafica. §i tienes que mowver el grafico haz clic en el icono

ratin.

= — vy arrastra el dibujo con el

&
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B 8. Para que las pérdidas duren un sdlo dia, la pendiente del heneficio deberia valer:
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B 4

Direre [€ = 100)

-& e 2 -4 L] L]

3 ¥ 4
Tiempo [dias)

/

ILCEF S0 MAZS, Craado con Gacleba

. m =300
_ m =400
_ m =100
om=10

Solucion ¥ notas explicativas

Autoria: lldefonso Maza
















- Docentes 'Le e r. PI

El canal sera: Pregunta 2
- La escritura. Objeto: texto con huecos.
- La imagen. Operacion intelectual: exploracion. Resolucion de problemas.

Producto: texto completo.
El nivel de la comunicacion sera:

Cognoscitivo. Pregunta 3
- Como receptor: conecta el mensaje con su estructura Objeto: seis situaciones con datos cuantitativos de la grafica en
cognoscitiva y aplica el contenido del mensaje. texto continuo.
- Como emisor: trasmite una informacion para hacerse Operacion intelectual: exploracion y aplicacion.
comprender. Producto: los textos asociados a sus resultados cuantitativos.
Poner en practica modelos Pregunta 4
El alumnado debera: Objeto: texto con huecos.
Operacion intelectual: exploracion y movilizacion
a) Elegir el modelo adecuado. (conceptualizacion).
b) Aplicar el modelo elegido. Producto: el texto completo.

c) Evaluar el resultado.

Pregunta 5
Evaluacion Objeto: seis afirmaciones en texto continuo.

Operacion intelectual: exploracion y conceptualizacion.
Pregunta 1 Producto: la clasificacion de los seis textos en verdadero o
Objeto: grafica con huecos para rellenar. falso.

Operacion intelectual: exploracién y conceptualizacion.
Producto: grafica con huecos rellenos.
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Pregunta 6 Pregunta 10

Objeto: tabla y cuatro afirmaciones para sefalar la Objeto: applet (grafica dinamica).

correcta. Operacion intelectual: exploracion y resolucion de problemas.
Operacion intelectual: exploracion y aplicacion. Producto: el valor de la pendiente.

Producto: tabla completa.
Operacion intelectual: resolucién de problemas.
Producto: formula algebraica.

Pregunta 7
Objeto: texto continuo con huecos con opciones

desplegables.
Operacion intelectual: exploracion y conceptualizacion.
Producto: texto completo.

Pregunta 8

Objeto: applet (grafica dinamica).

Operacion intelectual: exploracion y resolucion de
problemas.

Producto: el valor de la pendiente.

Pregunta 9

Objeto: applet (grafica dinamica).

Operacion intelectual: exploracion y resolucion de
problemas.

Producto: el valor de la ordenada en el origen.
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